

~強者~

- 弱者等待時機，強者製造時機 -

一、天行健，君子以自強不息

一天的集合，說著一些話。喊話中勉勵著過三種生活：有理想、意志力及強者的生活。當時想著強者是什麼意思，當下的喊話裡舉出一句話說明：《易經》中的「天行健，君子以自強不息」。

這令人想起一個人—高誌，再生會選出的十大「再生勇士」之一。他曾說過一句話：「我以自強不息來回應苦楚，積極創造美麗人生。」一次無心捉弄，令四十九歲的高誌失去右手，連當消防員的志願也幻滅。十二歲時他爬鐵絲網，被同學捉弄跌下，同學胡亂替他止血，令他感染極為罕有的細菌，需切斷右手。雖曾痛苦落淚，但家族中剛強的男性形象令他要表現堅強，「削肉磨骨的痛楚，也只得咬緊牙關忍過去。」多年來，高誌一直探索及超越個人潛能，遇強愈強。他在十七歲時學游水，二十二歲成為本港首位考獲拯溺銅章的單臂人士，曾多次代表香港在國際賽中贏取田徑運動獎項。隨後他又成立學會為傷殘人士提供歷奇訓練，每次在野外領導攀石行山總是指揮若定，平日更熱心教導傷殘人士及健全人士玩獨木舟。

然而他說「我不是超人，我也有很多事情做不到。」八四年他帶領六名傷殘人士攀登喜瑪拉雅山，但出現高山症反應，唯有哭著把隊旗交給副隊長繼續前行。但是他認為最重要是「在未嘗試之前，勿輕易說不」。

二、強者，甘於受難

到底怎樣的人才擁有強者的稱號，什麼才叫做擁有權力呢？人類整個歷史的譜寫，無非是權力的爭取與被迫放棄的過程，因為擁有權力，金錢與名利，一切希望得到的東西便隨之而來，人便稱之為強者。歷史是記錄強者的歷史，人生是追逐成為強者的人生。沒有人甘於讓自己的人生、讓自己民族的歷史，變成弱者的人生，弱者的歷史。

我們回到電影《受難曲》所展現的時代，過去猶太人一直自為神之選民，是「強者」的民族。但在公元前後的猶太國，即耶穌所經歷的時代，猶太只是羅馬帝國的附屬物，從天之驕子到奴隸的恥辱。猶太人渴望神的拯救—彌賽亞的到來，一個能為猶太建立國家的強者。有的猶太人已經等得不耐煩，甚至組織起革命黨，企圖以暴力推翻羅馬的統治，建立自由的新國。

彌賽亞—耶穌，終於來了，可是他一點也不符合猶太人的期待。猶太人向神要求的是一個果決剛斷、統率千軍萬馬的領袖，耶穌卻溫柔謙卑得像一隻綿羊，也不願多談政事。雖然耶穌在傳教過程中曾經是個強者，有呼風喚雨的能力，而且公開挑戰當時猶太族群的意見領袖。但大多數時間耶穌除了體貼民苦、救死扶傷以外，不願去行其他的神蹟，這些一向被人視為弱者的行為。生死之間，耶穌的選擇也是與眾不同的。

耶穌甘心把自己交給了猶太人。

耶穌走上十字架成為他的不歸路，釘在十字架上時，還被人質疑：「為何不用呼風喚雨的能力，讓自己從十字架上下來？」當人們凝望他十字架上的牌子：「猶太人的王。」當羅馬官府重要權柄握持者問耶穌：「你是王嗎？」並沒有人意會，耶穌的十字架，卻是挑戰歷史挑戰人生所譜寫出來的「強者」概念。

「父啊，赦免他們，因為他們所做的，他們不曉得。」耶穌在十字架上說。

耶穌的選擇，現在看來仍似乎是可憐的英雄主義。然而居然有不少人、到後來甚至是整個民族—都相信了他和他的十字架。這本身就是一個奇蹟。

耶穌走上十字架，是信仰的核心，也使人或一國民族與基督教信仰遭遇時，一定會出現強烈的衝突：「我要選擇哪一種強者概念？」

基督教信仰中十字架的核心—真正的強者，是甘於接納卑微的小人物，卑屈的與小人物認同，與他們一齊承擔苦難。

這就是耶穌拒絕權勢與榮華富貴，走上十字架的奧秘。安慰悲苦人間的，永遠不是必須高高仰望的強者之尊，而是無華嚴美容，受苦的耶穌。耶穌最後以戰勝死亡，成為真正的王者，祂因此揭露一個莫大的盼望：「受苦、被遺棄，不是永恆的浩劫。與基督連結，將繼承至終戰勝死亡的王者之尊！」

正如《受難曲》的導演米路吉遜畢生所言：「我希望藉著這部電影能夠激勵大家的思想和

令不同宗教信仰的觀眾反省。我最終的希望是電影所給予的信息是重大的鼓勵，而耶穌的犧牲能夠喚醒容忍、愛和寬恕。這些都是現今世界裡所需要的。」

三、弱者等待時機，強者製造時機

我們常常會在吃飯的時候，聽到隔壁桌的客人抱怨著與惋惜著什麼，剎那裡想到居禮夫人的
一句話：「弱者等待時機，強者製造時機」

我們常常以為等待是一種美德，認為東西屬於你的，就會屬於你；不屬於你的，努力也沒有用。但是卻忘了等待是一種被動的方式，是一種因著別人的行為，而得到得一種結果。幸運的人，會因著等待得到美好且期盼的結局。不幸運的人，則會因著等待而錯失自己的機會。

但是等待並不是一個很好的態度，一味的被動去接受任何事情的發生，是一種妥協的行為。
倒不如努力的去爭取，製造自己可以贏的機會。

努力爭取，製造機會的人為什麼是強者呢？因為他們勇於嘗試，不害怕失敗，抱著一種就算失敗了也沒有關係的想法，製造屬於自己的機會，製造屬於自己的成功，不被動的跟在別人身後走。擁有自己的想法，擁有自己的人生目標，努力創造屬於自己的成功。

所以你是要當個創造自己成功機會的強者呢？還是只是默默等待，明自己是個幸運的人還是個不幸運的人呢？

811088 AT

PROGRAM-2013-人生智慧與密碼

GUIDE

~秋風/王旭正~

Shiu-Jeng WANG